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2.–5. juulini Tallinnas toimu-
nud 25. üldlaulupidu ja 18. üldrah-
vatantsupidu pealkirja „ÜhesHin-
gamine“ all on möödas.

Organisaatoritele ja lauljatele-
tantsijatele jättis see pidu vaielda-
matult unustamatu mulje. Aga ka 
pealtvaatajad ja kaasaelajad olid 
suurest üldrahvalikust peost vai-
mustatud ja laulupeo ülendavat 
ja ühendavat hingust on veel siia-
maani tunda. Meeldetuletavalt 
mainigem, et koduvallast oli Tal-
linnas lustimas 8 kollektiivi: kaks 
reaalgümnaasiumi segarahvatant-
surühma, reaalgümnaasiumi sega-
koor ja vilistlaskoor, naisrahvatant-
surühm Madelin, segakoor Vega ja 
kaks rühma võimlejaid Triiniksist.

Olin minagi oma perega laulu-
peol ja kuulasin laulupeo esimese 
päeva kontserti. Pean ennast kind-
lasti laulupidude fänniks — olen 
laulnud laulukaare all ja neli korda 
kaasa marssinud laulupeorongkäi-
gus. Need on sellised sõnul seleta-
matud emotsioonid, mida lihtsalt 
peab ise kogema.

Kuigi põhiolemuselt on ju kõik 
toimuv traditsiooniline, on laulu-
pidude võlu köitnud meie rahvast I 
laulupeo sünnist saadik ja pannud 
alati südamed kiiremini tuksuma.

On vapustav elamus, kui kogu 
lauluväljak kui üks mees — nii 
sajad tuhanded pealtvaatajad kui 
äärest ääreni täis laulukaarealune 
— jälgib hiirvaikselt tuleviija lii-
kumist torni, tervitab järjest tormi-
lisemalt iga vahepeatuse läbimist, 
peab hinge kinni enne suure tule 
lahvatamist ja vallandab siis ühise 
rõõmuhõiske, kui leek taeva poole 
tõuseb ja ühendkooridelt rõkatab: 
„Laulud nüüd lähevad…“. Ja on 
veel palju-palju nüansse, mis lau-
lupeod meeldejäävaks muudavad.

Igaüks näeb ja kogeb laulupidu 
omamoodi. Minu jaoks kõige ära-
tuntavamalt jäid kõlama Ivo Linna 
sõnad, kui ta lausus, et laulupidu 
on kui puhastustulest läbikäimine. 
See ülev tunne püsib ja selle tunde 
tervendavat mõju jätkub veel 
kauaks. Jagan sama arvamust.

Meie lehe veergudel oli nõus 
oma laulupeomuljeid jagama Lau-
rits Leedjärv, Tartu Observatooriu-
mi direktor, kes juba aastaid koos 
abikaasa Heliga laulab segakooris 
Vega.

„See laulupidu oli mulle viies.
Alates 1990. aasta üldlaulupeost 
olen kõigil osalenud ja ikka sega-
koor Vega koosseisus. Lisaks on 
olnud võimalus Tallinna suure 
laulukaare all laulda veel näiteks 
1991. aastal Eesti-Ameerika ühis-
peol „Laulusillad“ ja 1996. aastal 
ESTO-päevade laulupeol. Eks igal 
laulupeol ole oma väikesed eri-
nevused ja nüansid, aga üldine 
tunne ja vaimustus on ikka sar-
nane. Kahjuks või õnneks ei ole ma 
laulnud ühelgi nõukogude-aegsel 
laulupeol (kuulamas küll käinud). 
1990 küll Eesti veel formaalselt ei 
olnud vaba, aga seda võimsam oli 
siis vabadusetunne. Nüüd tundub 
see juba väga loomulik, et võime 
laulda südamelähedasi laule, ilma 
„parteile ja valitsusele“ kooguta-
mata. Tänavusest laulupeost jääb 

Laulupeotuli jäi meie südameisse

Laurits Leedjärv (vasakult esimene) laul-
mas Vega koori ridades Tantsumemm Helju Mikkel Haldja talus Viruskundra juures

meelde rongkäigu üllatav kergus 
— mingit väsimust ei jõudnud 
tekkida, kuigi aastaid on eelmi-
sest rongkäigust juba 10 juurde tul-
nud. 2004 ju teatavasti jäi rongkäik 
suure vihma tõttu ära. Aga võib-
olla kõige meeldejäävam oli siiski 
peo lõpp — muidugi ka need alati 
kavas olevad lõpulaulud, aga eriti 
veel see, kuidas lavalt lahkuma 
hakkavad lauljad võtsid ise üles 
viisijupi täiesti uuest laulupeolau-
lust — noore helilooja Aare Kruu-
simäe „Maailma avastamine“. 
Kahtlustan, et see oli just üks neist 
lauludest, mille pärast oli enne 
laulupidu vahel kuulda nurinat, 
et repertuaar on raske, et väikesed 
maakoorid tõrjutakse kõrvale jne. 
Aga ei olnud ta nii raske midagi. 
Fraas Jaan Krossi sõnadele kirjuta-
tud laulust „Ja kõik lähevad teele, 
ja kõik peavad minema teele...“ 
sobis suurepäraselt laululavalt 
lahkumiseks. Nii et see laul võeti 
omaks. Ja teeleminemisega seoses 
veel üks mälestus: olime laulupeol 
terve perega ja sõitsime koju oma 
autoga, mitte kooribussiga. Umbes 
85 kilomeetrit Tallinnast Tartu poo-
le asub Kükita grill-kohvik, kus 
otsustasime veidi õhtueinet võtta. 
Kükita parkla oli aga (pooleldi) täis 
laulu- ja tantsupeoliste busse ja va-
bas pooles käis pidu laulu ja tant-
suga edasi. Kohvikus ei olnudki 
aga suurt järjekorda, saime kenasti 
süüa ja peo jätkugi vaadata-kuula-
ta. Oli tore laulupidu!“

Rahvatantsurahval oli võima-
lus oma kaunist tantsukunsti 
demonstreerida kolmel etendu-
sel. Tantsupidu kandis pealkirja 
„Meri“ ja selle erinevad peatükid 
andsid väga ilmeka pildi meie Ees-
ti rahvast kui mererahvast ja Jaan 
Tätte kirjutatud ja loetud vahepa-
lad võimendasid kogu vaatemän-
gu maksimumini.

Nüüd, pärast suuri pidustusi 
oli mul õnne juttu puhuda Eesti 
rahvatantsukultuuri ühe veterani-
ga, entusiastliku ja noorusliku tant-
sumemme Helju Mikkeliga Luke 
külast Haldja talust. On ju Helju 
Mikkel olnud aastaid tegev rahva-
tantsupidude üldjuhina, õpetanud 
välja palju võimekaid tantsijaid.

Haldja talus võtsime istet Tule-
kojas ja minul oli suur au asetada 

Viruskundra pähe värske pärg, 
mille memm oli hommikul punu-
nud. Siin süüdati 15 aastat tagasi, 
täpsemalt 24. juunil 1994. aastal 
tantsupeotuli ja Haldja talule sai 
osaks au olla esimene Eesti talu, 
kust tuli teele läks.

Rõõmustav oli kuulda, et Helju 
Mikkelil on veel mõndagi teoksil.

Nimelt on tal juba valmis käsi-
kiri, mis annab põhjaliku ülevaate 
nendest paljudest tuntud tegelas-
test, kes Haldjal käinud, ja nen-
dega seonduvast. „Heade jälgede 
rada“ — midagi taolist saab selle 
töö pealkirjaks ja töö kaante vahele 
vormistamise jt probleemide lahen-
damise on enda õlule võtnud üks 
tubli I kursuse ajalooüliõpilane.

Terviseprobleemide tõttu ei 
saanud Helju Mikkel ise Tallinna 
kohale sõita, küll aga jälgis ta suurt 
pidu televiisorist. Ja tal on omad 
toredad tähelepanekud.

„Juba peo pealkiri — „Ühes-
Hingamine“ — on igati õnnestu-
nud leid. Tunnetasin, et sellel peol 
olid lauljad ja tantsijad tõeliselt 
ühise mütsi all. Varasematel pidu-
del tundus veidi, et lauljad vaata-
sid tantsijatele ülevalt alla.

Jaan Tätte lülitamine laulupeo 
organiseerijate ridadesse oli teine 
väga õnnestunud leid. Temal on 
tõeline südametukse. Tema on sel-
line õnnelik inimene, kelle juurde 
just need mõtted tulevad!

Tuli ja selle teekonna kulge-
mine oli seekord üks paremaid, 
mida nähtud. Ja jälle Tätte! Ran-
dumiskohtades oli näha, et rahvas 
tõeliselt ootas.

Tantsupidu ise oli vaatemäng, 
kus sai nii nutta kui naerda. Väga 
rõõmustab uute noorte juhtide 
arvukus. Minule sümpatiseerib 
noortest juhtidest eriti Mait Saar — 
tema joonised räägivad!

Ülo Luht peo üldjuhina oli 
kindlasti väga suurt tööd teinud. 
Tema töö täpsus ja puhtus on võr-
ratu ja kindlasti on ta ainuõige ini-
mene, kes sellist pidu võiks teha.

Tantsijad olid kodudes ja hil-
jem Tallinnas palju treeninud. 
Varasemast kõrgem kvaliteet hak-
kas silma. Võlus tantsijate püsti-
päisus, tegemise rõõm. Seesmine 
ilu hakkas särama!

Mere enda lavastusest oleks 
veidi rohkem oodanud, meri oli 

liiga lame. Olemuselt on ju meri 
emotsionaalselt väga rikas. Oleks 
tahtnud näha mere vahulist ilu, 
võimlejad oleksid selle suutnud 
küll välja tuua.

„Tuljaku“ tantsus läks pulma-
poeesia kaotsi. Paaridevahelise 
emotsiooni edasiandmist oli vähe, 
toimus lihtsalt kätlemine ja üldpilt 
oli üks suur sagimine.

Ja minu kinnisidee on, et pealt-
vaatajad tõuseksid „Tuljakut“ jäl-
gides austavalt püsti nagu kuu-
lajad „Mu isamaa on minu arm“ 
ajal. „Tuljak“ on ju nagu tantsijate 
hümniks.

Rongkäiku jälgides oli palju 
toredaid hetki, aga siiski rohkem 
oleks tahtnud näha elavust. Samm 
oli tönts. Ja need, kes lippe kandsid, 
oleksid pidanud uhkelt välja näita-
ma, et ka lipp elab peole kaasa.

Mis puutub üldse rahvatantsi-
jasse või koorilauljasse, siis ei ole 
ta mitte ainult ühel peol esineja. 
Ta peab uhke olema, et ta on üldse 
rahvakunsti tegija ja hoidja. Ta ei 
tohi sellega ka praalida. Ta peab 
seda välja näitama kogu oma ole-
musega, et ta tõesti tunneb ja ar-
mastab seda mullast maad, hingab 
täiel rinnal selle maa õhku.“

Sellised väga ilusad Helju 
Mikkeli mõtted said kui krooniks 
paljude suvise juubelilaulupeo 
muljetele ja mõtetele.

Ja veel ühe toreda tervituse 
tantsurahva jaoks luuleridade 
vormis kirjutas Helju Mikkel juba 
juunikuus, mis ka Vikerraadios 
ette kanti, ja see luuletus sobib 
meie kõigi kohta, kes me laulu-
pidude kaudu ühes hingame ja 
oma Eestimaad kalliks peame.

„I kka püstipäi, südika sammuga, 
pilgud täis valgusevilkse ja tulemis-
tungi!

Üle ja ümber kingukaskede kar-
gus, südasuvise ubinhaina (kummel 
— MP) hõng ja laotuse sinine sõba…

Nõnda Sina tuled, rahva-
tantsija, oma südant ligi tantsupeo 
topeltsõõridesse, tantsima sinust ja 
sulle, Eestimaa meri ja maa ja rahvas.

Ja Sinu viirgude väes ja sõõride 
süles tuksub omaksolemise õnn ja 
rõõm!“

MILVI PENSA
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„ Tulge, lähme tantsupeole! Võt-
kem sõbrad ka ja tuju läheb heaks.“

Nii kõlasid C-segarühmade 
tantsu sõnad, millega suurem osa 
rahvast oli päri.

Sellel kaunil suvel toimus meil 
taas tantsupidu, seekord juba ka-
heksateistkümnes. Mere-teemali-
sest tantsupeost said osa võtta Nõo 
rahvatantsurühmad ja võimlemis-
rühm Triiniks.

Tantsupidu oli, on ja jääb sü-
damesse — sellega oleme vast kõik 
nõus. Alustades proovidest kuu-
musest hõõgavatel staadionitel, lõ-
petades märgade ja jahedate oota-
mistega. Proovid olid, nagu ikka, 
väga väsitavad. Vahel suutis soo-
jus võtta mõne tantsija entusiasmi 
ning vahel vihm aevastama panna 
mõne väikese poisi. Harjutamised 
kestsid hommikust õhtuni. Tööd 
oli teha palju ja aega vahel vähe. 

Sel aastal toimus järjekordne Triiniksi tantsulaager Kõrveküla Põhi-
koolis. Olime seal laagris juba neljandat korda. Meil olid toredad tree-
nerid: Ingrid, Keiu ja Marilin, neil oli ka tubli abiline Tuuli. Trennid toi-
musid 2 korda päevas ja pärast teist trenni käisime alati ujumas.

Treenerid olid välja mõelnud palju huvitavaid ja lõbusaid teatevõist-
lusi ning mänge. Ühel õhtul toimus tore maastikumäng, seal pidime 
kirjade abil otsima erinevaid punkte. Igas punktis pidime lahendama 
ülesande. Mäng toimus terve Kõrveküla peal. Meil ikka vedas, et ilmad 
olid mõnusad ja päikeselised.

Pidime ise tegema ka tantsu, mille laagri lõpus esitasime. Laagri vii-
masel päeval toimus üks tore mäng, mille nimi oli „Tunne oma sõpra“. 
Selles mängus pidime teadma nii palju kui võimalik oma sõpradest. 

Meile oli antud luba ka poes käimiseks, kuid poodi tohtis minna 
ainult paaritutel kuupäevadel.

Laagris oli väga lõbus. Me täname kõiki treenereid, et nad korraldasid 
nii toreda laagri! Ootame juba väga järgmist Triiniksi tantsulaagrit.

KERLIN LEHTLA  ja ANETTE ZUKKER

Triiniks osales XVIII tantsupeol „ÜhesHingamine“

Triiniks tantsupeol

Igal jalutuskäigul 
Kalevi staadioni-
le mõtlesin juba, 
et tuleb taas tegu-
derohke päev. 
Kuid iga kord 
tantsimast tulles 
sai arutleda, et 
see pidu on seda 
vaeva väärt. 

Esialgu te-
gid kõik oma 
kavad üksinda. 
Lõpus lisandusid 
ühendproovid. 
Võib-olla kõige 
rohkem võttis 
aega kõigiga koos 
lainete harjutamine. Seal tegime 
koos tööd kapteni Ülo Luhtiga, 
kes suutis tuua naeratuse näole ka 
kõige ebameeldivamal hetkel, kuid 
samas pani ka meid harjutama 
ja harjutama. Proovid võisid olla 

nii rasked ja kurnavad, nagu olid, 
kuid lõpptulemus oli seda kindlas-
ti väärt. Juba peaproovi ajal adre-
naliin tõusis ning tunne oli ühtne 
ja võimas.

Laupäeval sai juba külastada 

Triiniksi tantsulaager

ka laulupidu ning õhtul simmanit, 
mis paljudele kindlasti meelde 
jäi. Üheks ilusamaks vaateks ku-
junes kindlasti väljakule moodus-
tatud Eestimaa kaart, mis endalgi 
tagantjärele õnnepisara silma tõi.

Pühapäeval, viimase etenduse 
ajal jäin ma mõtlema selle üle, kui 
kiiresti on see kõik möödunud. 
Hommikused lonkimised staa-
dionile, tantsujuhtide õpetused, 
puude varjus pikutamised ning 
päevade lõpuks naerukilked, et 
saab magama. Arvan, et kõik 
me jääme tantsupidu omamoodi 
igatsema ja lootma juba uut ning 
veel uhkemat.

Tahaksin tänada kõiki juhte, 
tantsuõpetajaid, osavõtjaid ja 
publikut, kes on nõus ikka ja jälle 
meelde tuletama, et eestlane on ka 
tantsurahvas.

KAISA KATTAI

Nõo Põhikooli lastekoor ja poistekoor osalesid sel suvel kahel lau-
lupeol, 6. juunil Peipsi-äärsete maakondade laulupäeval Kasepääl ja 13. 
juuni Tartu laulupeol. Tartus olid laulmas ka mudilaskoori lapsed.

Kahjuks ei soosinud ilmataat lauljaid, eriti Tartus, kus poole päeva 
peal hakkas sadama suisa äikesevihma. Lapsed seevastu olid aga väga 
vaprad ja pidasid vastu.

Mõlemal laulupeol saime käia ka rongkäigus, kuigi algul arvati, et 
Tartu laulupeo rongkäigu võiks ära jätta.

Tänan kõiki meie saatjaid ja toetajaid ning eriti perekond Reinot ja 
vapraid lapsevanemaid, kes olid mõlemal peol meile ja lastele abiks nii 
nõu kui jõuga.

 Koorijuht MERYT PASTAK

Nõo Põhikooli kooride 
tegemistest suvel

Triiniksi tüdrukud tantsulaagris Kõrvekülas

Nõo Põhikooli laululapsed ja Triiniksi tantsutüdrukud Peipsi-äärsete 
maakondade tantsu- ja laulupeol

Vabaühenduste Fondi poolt rahastatud projekti „Arengustratee-
gia — samm jätkusuutlikkuse suunas“ raames valmis juulikuu lõpus 
Vapramäe-Vellavere-Vitipalu (VVV) Sihtasutuse arengustrateegia aas-
tani 2020. Arengustrateegia koostamiseks viidi läbi 3 tööseminari ja 1 
arengustrateegiat tutvustav seminar. Arengustrateegia valmimises osa-
les tööseminaride kaudu 50 VVV sõpra ja koostööpartnerit. Valmides 
koostöös paljude inimeste ja asutustega, on VVV arengustrateegia heaks 
koostegemise näiteks ning näide sellest, kus väikesest teost võib saada 
algus suurtele tegudele. Kolme tööseminari jooksul laekus sihtasutuse 
edaspidiseks arenguks palju häid ja toredaid ettepanekuid.

Arengustrateegia koostamist konsulteeris Rivo Noorkõiv OÜ-st Geo-
media.

Projekti raames valminud arengustrateegia on dokumendina ees-
kujuks ja abiks ka teistele mittetulundussektoris tegutsevatele ühendus-
tele ja on kättesaadav aadressilt: http://www.vvvs.ee/?190.

Vapramäe-Vellavere-Vitipalu Sihtasutus tänab kõiki, kes töökoosole-
kutel osalesid ja arengustrateegia valmimisele oma panuse andsid. Tä-
nusõnad ka projekti rahastajale Vabaühenduste Fondile: Vabaühenduste 
Fond on rahastatud Islandi, Liechtensteini ja Norra poolt EMP " nants-
mehhanismi ning Norra " nantsmehhanismi vahendusel. Toetust koor-
dineerib Avatud Eesti Fond.

GEA JÄRVELA

Vabaühenduste fondi toel
valmis VVV SA strateegia
aastani 2020


